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2010届中考物理第二次模拟考试试题
（考试形式：闭卷   试题共四大题34小题   卷面分数：100分  考试时限：90分钟）
考生注意：请将试题答案写在答卷上，注意对准题号，交卷时只交答卷.

一、选择题（共15小题，每小题只有一个符合题意的选项，请将这个选项前面的字母代号填在答卷上指定的位置.每小题2分，计30分.）
1．某同学坐在行驶的列车内，若说他是静止的，则所选择的参照物是（   ）
  A．铁轨       B．在车内走动的乘务员      C．车窗      D．路边的树
2．在四川汶川抗震救灾中，空降兵乘飞机空降到灾区。伞兵跳下飞机后，人和伞在匀速下落的过程中，以下说法正确的是（   ）
A．人和伞受到的重力等于空气阻力      B．人和伞受到的重力大于空气阻力
C．人受到的重力大于伞对人的拉力      D．人受到的重力小于伞对人的拉力
3．“未见其人，先闻其声”，这是根据声音的哪个特性来辨别某人的声音的（   ）
A． 响度           B．音色            C．音调            D． 频率 
4．直流电动机的工作原理是（   ）
A．通电导体的周围存在着磁场            B．通电导体在磁场里受到力的作用
C．电磁铁通电后，会吸引铁片            D．电磁感应
5．下列关于压力和压强的说法正确的是（   ）
A．单位面积上受到的压力越大，压强越大   B．受力面积越大，压强越小
C．重力越大，压力越大                   D．压力越小，压强越小
6．下列事例中，属于做功改变物体内能的是（   ）
A．冬天晒太阳感觉暖和           B．冬天两手互相摩擦，手感觉暖和
C．冬天围着火炉烤火感觉暖和     D．冬天在暖气房里感觉暖和
7．煤炭是一种重要能源。区别优劣煤质最科学的办法是检测下列哪个物理量（   ）
A．比热容          B．密度           C．热值          D．温度
8．下列能源中既属于一次能源又属于可再生能源的是（   ）
A. 太阳能          B. 核能           C. 石油          D. 天然气
9．根据欧姆定律 I=U/R，下列说法正确的是（   ）
A．通过导体的电流越大，这段导体的电阻就越小
B. 导体两端的电压越高，这段导体的电阻就越大
C. 导体的电阻与电压成正比，与电流成反比
D. 导体两端的电压越高，通过这段导体中的电流就越大
10. 有些家用电器在使用过程中，温度过高会损坏电器。下列家用电器中要防止电热产生危害的是（   ）
A．电饭煲          B．电热水器       C．电熨斗         D．电视机
11．下列生活实例中不属于节约用电的是 （   ）
A．电视机不用时切断电源              B．离开教室随手关灯
C．夏天用空调时把温度调得很低        D．尽量少开启电冰箱门 
12．甲、乙两同学在平直的马路上骑车匀速前进，甲同学的速度比乙同学的大，以下说法中正确的是（   ）
A．甲运动的路程比乙长               B．甲运动的时间比乙短 
C．运动相同的路程甲用的时间比乙长   D．在相同的时间内甲运动的路程比乙长
13．在结冰的河面上玩耍时，若发现脚下的冰即将破裂，应立即采取的措施是（   ）
A．迅速跑开     B．单脚站立   C．双脚站立    D．趴在冰面上挪开
14．下列事例中不是利用水的比热容大这一特性的是 （   ）
A．在河流上建水电站，用水发电     B．汽车发动机用循环水冷却
C．让流动的热水流过散热器取暖     D．晚上向秧苗田里放水，以防冻坏秧苗
15．下列关于功率的说法中，正确的是（   ）
　A．物体做功越多，功率越大　   B．物体做功时间越短，功率越大
　C．物体做功越快，功率越大　   D．物体做功时间越长，功率越大

二、填空题（共10小题，每空1分，计20分.）
16．在房间里喷洒空气清新剂，室内很快能闻到香味，这种现象叫      。夏天香味散发的更快，这说明       越高，分子热运动越快。
[image: 6ec8aac122bd4f6e]17．高压锅容易把食物煮烂，是因为锅内水面上方的气压      1个标准大气压，锅内水的沸点      100℃。（填“大于”或“小于”）
  18．如图1所示，农村炉灶里的烟之所以顺着烟囱排到屋外，其原
因是因为风吹过烟囱的顶端，使那里的空气流速      ，压强      。                    
19．质量相同的水和食用油吸收相同的热量，      的温度变化较大；
质量相同的水和食用油升高相同的温度，      吸收的热量较多。
20．乘坐公共汽车，当身体突然向前倾倒时，说明此时汽车正在      ；当身体突然向右倾倒时，说明此时汽车正在      。
21．踢出去的足球在草地上滚动一段距离后会停下来，是由于受到      的作用；若运动的足球所受的力全部消失，则它将做       运动。
22．四川汶川地震造成的唐家山堰塞湖水位不断上升，水的      能增大，若一旦溃堤，奔流而下的水所具有的      能会给下游造成巨大的损失。
[image: 6ec8aac122bd4f6e]23．在青岛设立的2008年奥运会帆船比赛场地，采用的是风力发电机给路灯供电。风力发电是将      能转化为      能。
24．图2所示，用甲、乙两个不同的滑轮把同一货物提到同一高度，   
使用      滑轮能够省力,使用      滑轮机械效率较高。 
25．将一根镍铬合金丝均匀拉长接入电路，其电阻将      ；若将这根镍铬合金丝对折后接入电路，其电阻将      。（填“增大”、“减小”或“不变”）                                           
三、实验探究题（共6小题，第26～27小题各4分，第28～29小题各5分，第30～31小题各6分，计30分.）
26．(1)图3所示，根据小磁针N极的指向标出磁体的磁极和磁感线的方向。
(2)图4是一个瓶盖起子，请标出支点O和阻力F2。
[image: 6ec8aac122bd4f6e][image: 6ec8aac122bd4f6e]



27．图5所示，某同学打开收音机的开关，将调频旋钮调到没有电台的位置。取一节旧的干电池和一根导线，将导线的一端与电池的一极相连，再用导线的另一端与电池的另一极时断时续的接触，会听到收音机发出“咔咔”声。这一现象说明     的电流能够产生      。
某同学把手机放在真空罩中，给这个手机打电话，发现能收到信号但听不到手机的铃声，前者说明真空      ；后者说明真空      。
[image: 6ec8aac122bd4f6e]28．在“测量小灯泡电阻”的实验中：
(1)图6是某同学连接的实物图，有两个实物接错
了。请指出：      ；      。
(2)某同学正确连接实物图后，合上开关S，发现灯
_________泡不亮，电流表读数为零，但电压表读数等于
电源        的电压，则出现的故障可能是      。某
同学在实验中分别测出灯泡在不同亮度下的电阻，然后
求 其平均值作为小灯泡的电阻，他的做法对吗？      ，其原因是：      。 
[image: 6ec8aac122bd4f6e]29．图7所示，在“研究浮力可能跟什么因素有关”的实验中，某同学在水桶中装满水，往下按空饮料罐水会溢出。空饮料罐被按得越深，则
受到的浮力      ，溢出的水      ，这个实验现象启示我们，
浮力的大小可能跟      有关。为了验证这个猜想，我们可以
设计实验分别测出物体受到的      和      进行比较。                
30．小明的爸爸有一副眼镜，小明观察发现：爸爸在看书时常
   常会戴上眼镜，看电视或看远处的物体时又会摘下眼镜。   
(1)请你猜想小明爸爸配戴的眼镜是什么透镜制成的？并说明你猜想的理由。
(2)请设计一个实验来验证你的猜想。
31．在2008年初的南方雪灾中，连续的寒冷天气使气温长期在0℃以下，我们在电视中看到这样一个现象：当路面结冰汽车无法行驶时，护路工人在路面上撒大量的盐，路面上的冰会在0℃以下熔化，从而使交通畅通。
(1)请你就这个现象提出一个物理问题。并针对你提出的问题作出合理的猜想。
(2)要使汽车能在雨雪路面上行驶，还可采用其它什么方法？并说明理由。（说出一条即可）

四、应用实践题（共3小题，第32小题6分，第33~34小题各7分，计20分．）
[image: 6ec8aac122bd4f6e]32．某同学身高1.8m，体重为70㎏，在迎奥运田径运动会上他参加背跃式跳高比赛，起跳后身体横着越过了1.8m高的横杆（图8）。请问：
(1)他在跳高的过程中克服重力所做的功约是多少？
（人体在站立时重心离地面高度约为身高的0.6倍；
g取10N/kg）
(2)若他在月球上跳高，所跳的高度与在地球上一
样吗？为什么？（月球对物体的引力约为地球对  
同一物体引力的1/6）
                                                     
33．电磁炉是一种新型灶具，图9所示是电磁炉的原理图：炉子的内部有一个金属线圈，当电流通过线圈时会产生磁场，这个变化的磁场又会引起电磁炉上面的铁质锅底内产生感应电流（即涡流），涡流使锅体铁分子
[image: 6ec8aac122bd4f6e]高速无规则热运动，分子互相碰撞、摩擦而产生热能，
从而迅速使锅体及食物的温度升高。所以电磁炉煮食的
热源来自于锅具本身而不是电磁炉本身发热传导给锅具，
它是完全区别于传统的靠热传导来加热食物的厨具。
请问：
(1)电磁炉与普通的电炉相比，谁的热效率更高？为什么？
(2)某同学用功率为2000W的电磁炉，将1㎏初温为25℃的水加热到100℃，需要的时间为2分55秒，则消耗的电能是多少？电磁炉的热效率是多少？(水的比热容为4.2×103J/（kg﹒℃) ) 

34．图10是我国设计的北京2008年奥运会奖牌，奖牌正面为国际奥委会统一规定的图案，奖牌背面镶嵌着取自中国的玉石，形象诠释了中华民族自古以来以“玉”比“德”的价值观，是中华文明与奥林匹克精神的一次“中西合璧”。 奖牌分为金牌、银牌和铜牌。其中金牌由纯银、玉石、纯金组成，金牌的总体积约为23 cm3，镶嵌玉石的体积约为5.4cm 3，纯金的质量约为6g。（已知：ρ玉=3.0g/cm3，
[image: 6ec8aac122bd4f6e]ρ金=19.3g/cm3，ρ银=10.5 g/cm3）。请问：
(1)一枚金牌约需要玉石多少克？
(2)一枚金牌除了玉石和纯金外，还需
     纯银约多少克？（计算结果保留
一位小数） 






湖北省孝感市2010年初三物理模拟试题4
参考答案及评分说明
一、选择题（共30分，每小题2分．）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	C
	A
	B
	B
	A
	B
	C
	A
	D
	D
	C
	D
	D
	A
	C


评分说明：每选对1小题给2分．
二、填空题（共20分，每空1分．）
16．扩散现象（扩散）   温度　 17. 大于  大于   18．加快（快、大） 减小（小）             19．食用油    水        20．刹车（减速）  向左转弯 
21．摩擦力（或阻力）  匀速直线      22．重力势（势、机械）   动（机械） 
    23．风（动、机械）   电      24. 乙（动）    甲（定）     25. 增大   减小      
 评分说明：每空1分。
三  实验探究题（共6小题，第26～27题每题4分，第28～29题每题5分，第30～31题每题6分，计30分．）
26. （1）答案图略（2分）。（2）答案图略（2分）。
评分说明：（1）磁感线方向和磁极正确各1分，（2）支点和阻力正确各1分。
27. 时断时续（或变化）（1分）；电磁波（1分）．能传播电磁波（1分）；不能传声（1分）。
 评分说明：严格按评分要点给分。
28. （1）滑动变阻器的接线柱（或滑动变阻器）（1分）；电流表的接线柱（或电流表）（1分）。（2）灯泡坏了或灯泡处有断路（1分）。不对（1分）；因为灯泡在不同的温度下其电阻是不一样的（1分）。 
评分说明：严格按评分要点给分。
29. 越大；越多；排开（或溢出）水（液体）的多少；浮力；排开（或溢出）水（液体）所受的重力。
评分说明：每空1分，严格按评分要点给分。
30.（1）配戴的可能是凸透镜（2分）．理由：小明的爸爸看书时要戴上眼镜，说明它看不清近处的物体，这是由于他眼睛的折光能力太弱，来自近一点的物体所成的像在视网膜后（1分），由于凸透镜具有会聚作用（1分），所以他要配戴凸透镜进行矫正。
（2）将小明爸爸配戴的眼镜放在太阳光下并正对着太阳光，在眼镜下面放一张白纸，移动眼镜，如果在白纸上能看到很亮的光点，则说明眼镜的镜片是凸透镜。（2分）．
评分说明：严格按评分要点给分。第（2）问学生答其它实验只要正确同样给分（学生答用手摸或用眼睛观察厚薄不能给分）。如果学生用其它透镜代替爸爸的眼镜来做实验不给分。

31. （1）提出问题：加入盐后，为什么冰在0℃以下就可以熔化呢（2分）？
猜想：加入盐后，冰的熔点降低了（2分）。
（2）可在汽车轮上加防滑链（1分）。这样可以加大汽车轮与路面的摩擦力，从而使汽车能安全行驶。（1分）
评分说明：严格按评分要点给分。第（2）问学生答其它方法，只要合理同样给分。
四、应用与实践题（共3小题，第32小题6分，第33~34小题各7分，计20分．）
32.（1）运动员的重力：G=mg=70㎏×10N/㎏=700 N        （1分）
运动员重心上升的高度： h =1.8m-1.8m×0.6=0.72 m    （1分）
克服重力所做的功： W = Gh =700 N×0.72m=504J       （2分）
      （2）不一样（1分）。根据W = Gh，同一个人在地球上与在月球上所做的功是一定的，由于G减小，h要增加，所以他有月球上所跳的高度要高些（1分）。
评分说明：严格按评分要点给分。第（1）问高度计算错误，其它正确得2分。
33.（1）电磁炉的热效率更高（1分）。因为电磁炉是利用锅体本身发热来加热食物，没有炉具向锅体传热的过程（1分），热散失少（1分），所以电磁炉的热效率更高。
（2）消耗的电能W = Pt = 2000W × 175s=3.5×105 J         （1分）
      水吸收的热量Q吸=cm水(t-t0)= 4.2×103J/（kg. ℃）×1kg×(100℃-25℃)
=3.15×105 J                          （1分）
        电磁炉的热效率η=Q吸/ W=3.15×105 J/3.5×105 J=90%    （2分） 
评分说明：严格按评分要点给分．
34.（1）金牌需要玉石的质量：m=ρV=3.0g/cm3×5.4 cm3 =16.2g        （2分）
（2）金牌中纯金的体积： V=m/ρ=6g/19.3g/cm3=0.3cm3                        （2分）
金牌中纯银的体积： V=23cm3  -0.3cm3-5.4cm3  =17.3cm3                   （1分）
金牌中纯银的质量： m=ρV =10.5g/cm3×17.3 cm3 =181.7g       （2分）
评分说明：严格按评分要点给分。第（2）问学生没有计算纯金的体积从而导致纯银的体积错误得2分。
计算题评分说明：解答所有的计算题必须先写公式，再代数据，公式正确，计算结果不正确的扣1分，不连续扣分；没有写公式只有计算的不给分。
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